

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ

Σεπτέμβριος 2010

(επισκόπηση οικονομικών ειδήσεων από τον αλβανικό τύπο)

Υπεύθυνος Έκδοσης: Χρήστος Φαρμάκης-Σύμβουλος ΟΕΥ Α' Επιμέλεια: Σπύρος Οικονόμου-Γραμματέας ΟΕΥ Α'

Πρεσβεία της Ελλάδας - Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων Τιράνων

5, Rr. Dëshmoret e 4 Shkurtit – Sky Tower – E-mail: ecocom-tirana@mfa.gr
Tel +355 4 228980 και +355 4 2247323 Fax +355 4 228979

Εγκρίθηκαν στις 13 Σεπτεμβρίου τ.ε., οι τροπολογίες του νόμου «προστασίας των ξένων επενδύσεων» με τις οποίες θωρακίζεται ακόμη περισσότερο το καθεστώς προστασίας για τις σημαντικές Ξένες Επενδύσεις στην Αλβανία. Το Σοσιαλιστικό Κόμμα κατήγγειλε τις νέες τροπολογίες, ως υποσκάπτουσες το δικαίωμα «για δίκαιη δίκη», και ότι εισάγει δυσμενείς διακρίσεις εναντίον των αλβανών επιχειρηματιών, οι εκπρόσωποι των οποίων ζήτησαν την επέκταση των νέων προβλέψεων του νόμου και για τις εγχώριες επιχειρήσεις. Το Σοσιαλιστικό Κόμμα, ήταν αντίθετο ειδικά στο άρθρο του νομοσχεδίου που προβλέπει ότι το κράτος θα παρέχει προστασία σε ξένους επενδυτές που έχουν επενδύσει πάνω από 10 εκ. ευρώ από τις αξιώσεις των ιδιοκτητών των οικοπέδων, το οποίο σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Σοσιαλιστικού Κόμματος, παρέχει κάλυψη σε ξένους “πελάτες” της κυβέρνησης, όπως ο βόσνιος επιχειρηματίας κ. Νταμίρ Φάζλιτς, οι οποίοι “επιδιώκουν να “αρπάξουν” περιουσίες του αλβανικού δημοσίου”

Τροποποίηση του νόμου για τη δίωξη του οικονομικού εγκλήματος

Κατετέθησαν στη Βουλή στις 21 Σεπτεμβρίου τ.ε., ορισμένες τροποποιήσεις στο νόμο για την «καταπολέμηση ξεπλύματος χρήματος και χρηματοδότησης της τρομοκρατίας», σύμφωνα με τον οποίο τόσο οι τράπεζες όσο και τα μη τραπεζικά οικονομικά ιδρύματα θα υποχρεούνται να ενημερώνουν σε τακτά χρονικά διαστήματα τη “Γενική Διεύθυνση Καταπολέμησης Ξεπλύματος Χρήματος», σχετικά με τους αριθμούς λογαριασμών και τα στοιχεία ταυτότητας των πελατών τους, φυσικών και νομικών προσώπων, τα οποία διαθέτουν πλέον του ενός τραπεζικούς λογαριασμούς, ανεξαρτήτως του ποσού του λογαριασμού.

Το Κόσοβο ζητά το λιμάνι του Σενγκίν στη Λέζα

Ο Υπουργός Μεταφορών του Κοσσυφοπεδίου κ. Φατμίρ Λίμαϊ, δήλωσε στο *BBC* στις 23 Σεπτεμβρίου τ.ε., ότι εμπειρογνώμονες από το Κόσοβο και την Αλβανία συζητούν τις λεπτομέρειες υπογραφής συμφωνίας μεταξύ Κοσόβου και Αλβανίας για την παραχώρηση στο Κόσοβο του λιμανιού του Σενγκίν κοντά στη Λέζα στη Βόρεια Αλβανία, με το καθεστώς εκχώρησης δικαιωμάτων, στο πλαίσιο της υλοποίησης της πολιτικής υπόσχεσης που έδωσε πριν από 4 χρόνια ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα προς το Κόσοβο, για παραχώρηση του λιμένος.

Νέα συμφωνία με την канаδική πετρελαϊκή εταιρεία Stream Oil

Εγκρίθηκε από την αλβανική κυβέρνηση, το σχέδιο της εταιρείας Stream Oil για εκμετάλλευση κοιτασμάτων πετρελαίου και αερίου στην Αλβανία, σύμφωνα με ανακοίνωση στις 21 Σεπτεμβρίου τ.ε., του προέδρου της канаδικής εταιρείας κ. Σωτήριου Καποτά. Η συμφωνία, υπεγράφη από τον Εθνικό Φορέα Φυσικών Πόρων εξ ονόματος του αλβανικού Υπουργείου Οικονομίας και Ενέργειας και προβλέπει την οριστική και επίσημη έγκριση για τις πετρελαιοφόρες περιοχές Μπαλς – Χεκάλ, Τσάκραν – Μόλαϊ και Γκορίστ – Κοτσούλ (στους νομούς Φιέρι και Μπερατίου). Στα σχέδια της εταιρείας, είναι και η αξιοποίηση των κοιτασμάτων φυσικού αερίου στην

περιοχή του Δελβίνου. Σε σχόλια του αλβανικού Τύπου, επισημάνθηκε ότι δεν υπήρξε σχετική επίσημη ανακοίνωση από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, ενώ τονίστηκε ιδιαίτερα το γεγονός ότι πριν λίγο καιρό η αλβανική κυβέρνηση είχε κατηγορηθεί ότι ευνόησε τον σύζυγο της βουλευτού του κυβερνώντος κόμματος κας Αλμπάνα Βόκσι, ο οποίος εργάζεται ως διαχειριστής της Stream Oil, προκειμένου να αποκτήσει δικαιώματα για την αξιοποίηση του πετρελαίου στη χώρα.

Συνάντηση Πρωθυπουργού της Αλβανίας, με τους εκπροσώπους του TAP

Ο αγωγός αερίου TAP (Trans-Adriatic Pipeline) και ο ρόλος της Αλβανίας στο σχέδιο αυτό αποτέλεσε το θέμα της συνάντησης του Πρωθυπουργού της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα με τους εκπροσώπους των ενδιαφερομένων εταιρειών, επικεφαλής των οποίων ήταν ο διευθυντής της εταιρείας Statoil, κ. Κιέτιλ Τούνγκλαντ. Για μία ακόμα φορά οι δύο πλευρές επανέλαβαν την αποφασιστικότητά τους να προχωρήσουν με το έργο. Ο κ. Τούνγκλαντ ενημέρωσε τον κ. Μπερίσα για τη μέχρι τώρα πορεία του έργου και πρόσθεσε ότι σύντομα θα πραγματοποιηθεί κοινή συνάντηση για την υπογραφή μνημονίου μεταξύ των κυριότερων χωρών από τις οποίες προβλέπεται να «περάσει» ο αγωγός ο οποίος θα ξεκινάει από το Αζερμπαϊτζάν, και θα παρέχει αέριο μέσω Ιταλίας, Ελλάδας, Τουρκίας και πιθανόν της Αλβανίας.

Ενδιαφέρον Gazprom για έρευνες στη λίμνη της Σκόδρας στο Μαυροβούνιο

Σύμφωνα με δημοσιεύματα της 17^{ης} Σεπτεμβρίου τ.ε., η ρωσική εταιρεία Gazprom έχει εκδηλώσει ενδιαφέρον να ξεκινήσει έρευνες για πετρέλαιο και αέριο στην περιοχή Τσρμνίτσα του Μαυροβουνίου, κοντά στη λίμνη της Σκόδρας η οποία αποτελεί σύνορο με την Αλβανία, καθώς και σε μια άλλη περιοχή του Μαυροβουνίου, κοντά στα σύνορα με τη Βοσνία. Οι εμπειρογνώμονες της Gazprom, διαθέτουν στοιχεία και έχουν λόγους να πιστεύουν ότι υπάρχουν σημαντικά κοιτάσματα πετρελαίου στις δύο αυτές μεθοριακές ζώνες και πιθανολογούν επέκταση των ερευνών και εντός του αλβανικού και βοσνιακού εδάφους αντίστοιχα, μετά την έναρξη των εργασιών στις προαναφερθείσες περιοχές.

Στην πυρηνική ενέργεια αναφέρθηκε σε ομιλία του στη Wall Street ο κ. Μπερίσα

Στην αξιοποίηση της πυρηνικής ενέργειας αναφέρθηκε ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα, στην ομιλία του ενώπιον εκπροσώπων μεγάλων εταιρειών και επενδυτών στη Wall Street, στις 22 Σεπτεμβρίου τ.ε, η οποία αποτελεί “τον πλέον σταθερό και πιο πλούσιο πόρο ενέργειας” Σύμφωνα με τον κ. Μπερίσα, η ηλεκτρική ενέργεια που θα παραχθεί από την πυρηνική ενέργεια θα προορίζεται για εξαγωγή, κυρίως στην Ιταλία.

Αίτημα για αύξηση της τιμής της ηλεκτρικής ενέργειας

Στις 2 Σεπτεμβρίου τ.ε., ξεκίνησε η διαδικασία για την έγκριση αύξησης της τιμής της ηλεκτρικής ενέργειας στην Αλβανία, από την 1^η Ιανουαρίου 2011. Η πρόταση για τις νέες τιμές επιδόθηκε στη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας, ο οποία δεν δημοσίευσε το ύψος αυτών των τιμών. Η διαδικασία για την τελική απόφαση, θα διαρκέσει τουλάχιστον τρεις μήνες και θα προηγηθούν διαπραγματεύσεις με τις εταιρείες και με την κοινωνία των πολιτών. Η απόφαση για την αύξηση θα ληφθεί τον Δεκέμβριο και θα τεθεί σε ισχύ τον Ιανουάριο, αφού επανεξεταστούν όλες οι εναλλακτικές λύσεις.

Δηλώσεις Πόλλο για το θέμα των αδειών 3G

Η αλβανική κυβέρνηση, δε σκοπεύει προς το παρόν να ικανοποιήσει το αίτημα των τεσσάρων εταιρειών κινητής τηλεφωνίας στην Αλβανία (AMC-Cosmote, Vodafone, Eagle Mobile και Plus), να μη χορηγηθεί μόνο μία άδεια λειτουργίας για τη νέα τεχνολογία 3G. Ο Υπουργός Τεχνολογίας και Ενημέρωσης κ. Γκεντς Πόλλο, σε δήλωση του στις 27 Σεπτεμβρίου τ.ε., ανέφερε ότι ενέκρινε το αίτημα της Αρχής Ηλεκτρονικών και Ταχυδρομικών Επικοινωνιών για τη χορήγηση μίας και μόνο άδειας 3G, διάρκειας 15 ετών, στην τιμή των 12,5 εκατ. Ευρώ. Παράλληλα, ο κ. Πόλλο δήλωσε ότι δε θα υπάρξουν συνθήκες μονοπωλίου στην αγορά, μολονότι η άδεια θα είναι μία, γεγονός που προκάλεσε τα σχόλια του αλβανικού Τύπου. Ωστόσο ο κ. Πόλλο διευκρίνισε ότι η χορήγηση μίας μόνο άδειας θα είναι «για λίγο» διασκεδάζοντας τις εντυπώσεις ότι δεν πρόκειται να χορηγηθεί άλλη άδεια για τη νέα τεχνολογία 3G. Ο κ. Πόλλο προέβη στις διευκρινίσεις αυτές μετά από την έντονη αντίθεση των τεσσάρων εταιρειών κινητής τηλεφωνίας στην Αλβανία στην απόφαση της αλβανικής κυβέρνησης να προκηρύξει μία μόνο άδεια λειτουργίας κινητής τηλεφωνίας 3G, οι οποίες εξέφρασαν αυτή την αντίθεση τους σε κοινή συνέντευξη Τύπου στις 8 Σεπτεμβρίου τ.ε..

Καταγγελίες για δημιουργία μονοπωλίου στην αγορά ταμειακών μηχανών – Συμφωνία μικροεμπόρων και Υπουργού Οικονομίας

Την εκχώρηση αδειών αποκλειστικού δικαιώματος διάθεσης και πώλησης ταμειακών μηχανών σε δύο αλβανικές εταιρείες, χωρίς διαγωνισμό, φέρεται πως αποφάσισε η αλβανική κυβέρνηση σύμφωνα με καταγγελίες της βουλευτού του Σοσιαλιστικού Κόμματος κας Μιμή Κοδέλη, στις 28 Σεπτεμβρίου 2010, η οποία κατηγόρησε την κυβέρνηση για δημιουργία μονοπωλίου και αδιαφανείς διαδικασίες σε ένα διαγωνισμό που θα αποφέρει 50 εκ. Ευρώ στους κατόχους του δικαιώματος διάθεσης των ταμειακών μηχανών στην αλβανική αγορά, οι οποίοι θα τις διαθέτουν 300 με 400 Ευρώ υψηλότερα από ότι σε άλλες χώρες της Ευρώπης. Σε απάντηση του, ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα, τόνισε ότι η εγκατάσταση των ταμειακών μηχανών δεν πρόκειται να επιβαρύνει τον προϋπολογισμό των επιχειρήσεων και ότι θα δοθούν τα απαραίτητα κίνητρα στους επιχειρηματίες, ώστε οι ταμειακές μηχανές να αποτελέσουν σημαντικό παράγοντα στην προσπάθεια καταπολέμησης της φοροδιαφυγής και της διαφθοράς. Εν τω μεταξύ οι μικροέμποροι της “ανοιχτής αγοράς” Medrese των Τιράνων ήρθαν σε συμφωνία στις 26 Σεπτεμβρίου τ.ε. με τον Υπουργό Οικονομικών κ. Ρίντβαν Μπόντε, τερματίζοντας την τριήμερη διαμαρτυρία τους για την υποχρεωτική εγκατάσταση στα σημεία πωλήσεων, ταμειακών μηχανών τις οποίες θεωρούν πολύ ακριβές (€450-700). Ο κ. Μπόντε, υποσχέθηκε να παρατείνει την προθεσμία μέχρι τέλος του έτους, και να διαπραγματευθεί με τους προμηθευτές των ταμειακών μηχανών καλύτερες τιμές. Ο Υπουργός με την ευκαιρία αρνήθηκε σε δηλώσεις του την κατηγορία τω Σ. Κ έρευνα Επίσης επιβεβαίωσε την δήωση του Πρωθυπουργού της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα, ότι η δαπάνη για την αγορά των ταμειακών μηχανών θα εκπίπτει της φορολογίας και επεσήμανε ότι ην εγκατάσταση των ταμειακών μηχανών αποτελεί υποχρέωση της Αλβανίας για εναρμόνιση με τα Ευρωπαϊκά πρότυπα.

Έργα ύψους 4,1 εκ. Ευρώ στους Αγ. Σαράντα

Τη δημιουργία λιμενικών υποδομών ύψους 4,1 εκ. Ευρώ που θα επιτρέπουν την άφιξη κρουαζιερόπλοιων στην πόλη των Αγ. Σαράντα, την αλλαγή του υφιστάμενου σχεδιασμού για τη δημιουργία αλιευτικού λιμένας στο Δυρράχιο, το σχέδιο για την καταστροφή των κατασκευών χωρίς άδεια στην περιοχή Χαμάλλαϊ Δυρραχίου και για την κατασκευή στην περιοχή αυτή τουριστικού χωριού με την ονομασία “New Born”, ενέκρινε η «Επιτροπή Χωροταξίας της Αλβανική Δημοκρατίας», στη συνεδρίαση της 3 Σεπτεμβρίου τ.ε., υπό τον Πρωθυπουργό κ. Σαλί Μπερίσα, Στο περιθώριο της έγκρισης των σχεδίων υποδομής, ο κ. Μπερίσα σε ομιλία του κατέστησε σαφές ότι στις ζώνες που βρίσκονται κοντά στις ακτές δεν πρέπει να υπάρχουν πολυκατοικίες με περισσότερους από τρεις ορόφους.

Επενδύσεις σε έργα υποδομών σε Τίρανα και Αυλώνα

Το πρόγραμμα εορτασμού των 100 χρόνων της ανεξαρτησίας παρουσιάστηκε από τον Πρωθυπουργό κ. Σαλί Μπερίσα, στη συνεδρίαση της 8^{ης} Σεπτεμβρίου τ.ε., Στο πρόγραμμα προβλέπονται σημαντικές επενδύσεις στον τομέα των υποδομών, κυρίως στα Τίρανα και στην πόλη του Αυλώνας όπου πραγματοποιήθηκε η διακήρυξη ανεξαρτησίας στις 28 Νοεμβρίου 1912. Μέρος του προγράμματος περιλαμβάνει την κατασκευή νέου κοινοβουλίου, και ενός “state-of-the-art” σταδίου. Εκτιμάται το νέο στάδιο θα κατασκευαστεί στη θέση του σημερινού εθνικού σταδίου “Κεμάλ Στάφα”, θα είναι συνολικής δαπάνης 45 εκατ. ευρώ και χωρητικότητας 30.000 θέσεων.

Εγκαινία υπερσύγχρονου Νοσοκομείου του ομίλου ΥΓΕΙΑ στην Αλβανία

Σε μία εντυπωσιακή τελετή εγκαινίων, πραγματοποιήθηκε στα Τίρανα την Τετάρτη 29 Σεπτεμβρίου 2010, η παρουσίαση των εγκαταστάσεων και των παρεχόμενων υπηρεσιών, του νέου υπερσύγχρονου Νοσοκομείου του ομίλου ΥΓΕΙΑ στην Αλβανία, HYGEIA HOSPITAL TIRANA, ενώπιον του Πρωθυπουργού της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα, του προκαθήμενου της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλβανίας Αναστάσιου Αρχιεπισκόπου Τιράνων και πάσης Αλβανίας, Υπουργών, Βουλευτών, του Πρέσβη της Ελλάδος στα Τίρανα κ. Νικολάου Πάζιου, εκπροσώπων της Διπλωματικής κοινότητας στα Τίρανα, εκπροσώπων του Τύπου και των Ηλεκτρονικών ΜΜΕ, αξιωματούχων της αλβανικής Δημόσιας Διοίκησης, Προέδρων Εμπορικών Τραπεζών της Αλβανίας, εκπροσώπων της αλβανικής επιχειρηματικής κοινότητας, καθώς και ελλήνων και αλβανών επιχειρηματιών. Το νέο υπερσύγχρονο νοσοκομείο, εγκαινίασε ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα, ο οποίος στην προσφώνηση του επεσήμανε ότι η Αλβανία πλέον θα γίνει προορισμός παροχής ιατρικών υπηρεσιών, ενώ σύντομο χαιρετισμό απηύθυναν, ο Πρόεδρος του ομίλου Marfin Investment Group κ. Α. Βγενόπουλος και ο Διευθυντής Εταιρικής Ανάπτυξης του ομίλου ΥΓΕΙΑ κ. Α. Μιχόπουλος οι οποίοι τόνισαν την σημαντική συνεισφορά του νοσοκομείου στην ευρύτερη περιοχή, καθώς και το όφελος που θα προσφέρει στους Αλβανούς πολίτες με την παροχή υπηρεσιών υγείας υψηλού επιπέδου. Το νοσοκομείο HYGEIA HOSPITAL TIRANA, δυναμικότητας περίπου 120 κλινών, με πλήρες δυναμικό θα διαθέτει 220 κλίνες, 12 χειρουργικές αίθουσες, 5 αίθουσες τοκετού, 16 κλίνες ΜΕΘ. Οι εγκαταστάσεις του νοσοκομείου εκτείνονται σε πολώροφο κτίριο, συνολικής επιφάνειας 25.129τ.μ. στην κεντρική περιοχή Kashar των Τιράνων. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη ιδιωτική επένδυση, στον τομέα παροχής υπηρεσιών υγείας στην Αλβανία, ύψους 60 εκ. Ευρώ, ενώ ο υπερσύγχρονος εξοπλισμός του με μηχανήματα τεχνολογίας αιχμής διαμορφώνει νέα

δεδομένα στον τομέα παροχής υπηρεσιών υγείας στην Αλβανία και την ευρύτερη περιοχή, για την οποία το νοσοκομείο HYGEIA HOSPITAL TIRANA αναμένεται να αποτελέσει πρότυπο αναφοράς, παρέχοντας υψηλού επιπέδου υπηρεσίες υγείας τόσο στην Αλβανία, όσο και στις γειτονικές χώρες, όπως την Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας, το Κόσσοβο και το Μαυροβούνιο. Εξάλλου, η νέα Παιδιατρική Κλινική του νοσοκομείου, η μοναδική στην Αλβανία με ολοκληρωμένη διαχείριση των παιδιατρικών νοσημάτων και Μαιευτική κλινική με έμφαση στον προγεννητικό έλεγχο και την Υποβοηθούμενη Αναπαραγωγή (Εξωσωματική Γονιμοποίηση), αναμένεται να καλύψει σημαντικές ανάγκες στο σύστημα Υγείας της Αλβανίας το οποίο παρουσιάζει ιδιαίτερη αδυναμία στον τομέα αυτό. Τέλος, το νοσοκομείο διαθέτει δυο γραμμικούς επιταχυντές και αποτελεί το πρώτο ολοκληρωμένο ογκολογικό κέντρο στην Αλβανία, όπου εκτός των μεθόδων ακτινοθεραπείας θα χρησιμοποιηθούν τα πιο σύγχρονα πρωτόκολλα χημειοθεραπείας, καθώς και οι τελευταίες τεχνικές χειρουργικής ογκολογίας, ενώ διαθέτει ακόμα καρδιοχειρουργικό κέντρο και κέντρο επεμβατικής καρδιολογίας.

Εγκαίνια του εργοστασίου της εταιρείας TITAN

Με μία εντυπωσιακή τελετή και παρουσίαση στο επιχειρηματικό κοινό της Αλβανίας, των σύγχρονων εγκαταστάσεων του στην περιοχή Fushe Kruja, 25-30 χλμ. βορείως των Τίρανων, ξεκίνησε την λειτουργία του στις 10 Σεπτεμβρίου τ.ε., το εργοστάσιο παραγωγής τσιμέντου της θυγατρικής εταιρείας του ομίλου TITAN, “ANTEA Cement Sha”. Στην τελετή των εγκαινίων απηύθυνε χαιρετισμό ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας, κ. Σαλί Μπερίσα, ο οποίος, ευχαρίστησε τους εκπροσώπους του ομίλου TITAN για «τη μεγάλη εμπιστοσύνη που έδειξαν στη χώρα του, για τη μεγάλη και εξαιρετική επένδυση που πραγματοποιήθηκε σε χρόνο ρεκόρ στη χώρα αυτή και για την εξαιρετική τεχνολογία στη βιομηχανία του τσιμέντου, την καλύτερη τεχνολογία που υπάρχει στον κόσμο, αλλά και για το πνεύμα διαλόγου και συνεργασίας με την τοπική κοινότητα και με όλες τις επίσημες αρχές». Επίσης παρέστησαν, ο Διευθύνων Σύμβουλος του ομίλου TITAN κ. Δ. Παπαλεξόπουλος, ο Δ/ντής για τη ΝΑ Ευρώπη του ομίλου TITAN κ. Μ. Σιγάλας, ο Δ/ντής της θυγατρικής εταιρείας του Ομίλου TITAN «Antea Cement» κ. Α. Καλογεράκος, υπουργοί της αλβανικής κυβέρνησης, εκπρόσωποι από τον τραπεζικό και επιχειρηματικό κόσμο της Αλβανίας, οι επικεφαλής των Πρεσβειών της Ελλάδος και της Κίνας στα Τίρανα, ενώ υπήρξε ευρεία “κάλυψη” από τα εδώ Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης. Ο Διευθυντής της εταιρείας Antea Cement επεσήμανε την συμμετοχή και ουσιαστική συμβολή στην χρηματοδότηση του έργου αυτού, τόσο με τη μορφή συμμετοχής στο μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας, όσο και με απευθείας δανειοδότηση, τόσο του International Finance Corporation-IFC/ World Bank Group, μέλος του ομίλου της Παγκόσμιας Τράπεζας όσο και της EBRD (Ευρωπαϊκή Τράπεζα για την Ανασυγκρότηση και την Ανάπτυξη). Συγκεκριμένα ο IFC/World Bank Group συνεισέφερε με το ποσό των 29,4 εκ. Ευρώ στην χρηματοδότηση του εν λόγω έργου, εκ των οποίων 12,6 εκ. Ευρώ αφορούσαν συμμετοχή μέσω μετοχικού κεφαλαίου και 16,8 εκ. Ευρώ με τη μορφή δανείου. Η EBRD συμμετείχε επίσης με το ίδιο ποσό, ήτοι 29, 4 εκ Ευρώ εκ των οποίων 12,6 εκ Ευρώ συμμετοχή μετοχικού κεφαλαίου και 16,8 εκ. Ευρώ με τη μορφή δανείου.

Η συνολική παραγωγή του εργοστασίου αναμένεται να φτάνει το 1,5 εκατ. τόνους το χρόνο, μέρος της οποίας θα εξάγεται. Στόχος είναι όχι μόνο να μειωθούν οι ανάγκες για

εισαγωγές τσιμέντου στην Αλβανία, αλλά να ενθαρρυνθούν επενδύσεις, ιδιαίτερα στους τομείς των υποδομών και κατασκευών. Το συνολικό κόστος του έργου, ανήλθε σε 200 εκ. Ευρώ και αναμένεται να παράγει ετησίως τα 1,5 εκ. τόνους από τα 2 εκ. τόνους τσιμέντο που απαιτούνται για να καλύψουν τις ανάγκες της Αλβανίας ετησίως. Ο Όμιλος TITAN διαθέτει εργοστάσια παραγωγής τσιμέντου στην ΠΓΔΜ, Βουλγαρία, Σερβία και Κοσσυφοπέδιο, ενώ καλύπτει και τις ανάγκες εισαγωγής τσιμέντου του Μαυροβουνίου. Η κατασκευή του νέου εργοστασίου παραγωγής τσιμέντου έγινε από τον όμιλο SINOMA, κινεζικών συμφερόντων, ο οποίος έχει σημαντική παρουσία στην Αλβανία και εμπειρία στην κατασκευή τέτοιων έργων, ενώ εγχώριες επιχειρήσεις ανέλαβαν τα έργα εκσκαφής, ασφάλειας, μεταφοράς υλικών κλπ, δημιουργώντας θέσεις εργασίας για περίπου 1000 άτομα για 18 περίπου μήνες, όσο διήρκεσαν τα έργα για την κατασκευή του εργοστασίου, από τον Μάιο του 2008.

Αυναμίτιδα στην είσοδο του εργοταξίου της κατασκευαστικής εταιρείας Riviera

Ένα περίπου μήνα μετά από την πυρπόληση των γραφείων της κατασκευάστριας εταιρείας Riviera στην τοποθεσία Κακομιά, άγνωστοι τοποθέτησαν τα μεσάνυχτα της Πέμπτης 9 Σεπτεμβρίου τ.ε., 200 γραμμάρια εκρηκτικής ύλης στην είσοδο της περιφράξης του εργοταξίου της Riviera στην Κακομιά, με αποτέλεσμα την πλήρη αποκόλληση της πύλης. Θύματα δεν υπάρχουν, καθώς στην Κακομιά η Riviera έχει διακόψει τις εργασίες και το χώρο φρουρούν μόνο μερικοί υπάλληλοι ιδιωτικής εταιρείας. Παράλληλα με την έκρηξη ακούστηκαν και πυροβολισμοί. Σύμφωνα με σχόλια του αλβανικού Τύπου, οι υπόνοιες τόσο για την πυρπόληση των γραφείων στις 15 Αυγούστου, όσο και για το προχθεσινό περιστατικό, βαρύνουν τους κατοίκους του χωριού Νίβιτσα, οι οποίοι δε συμφωνούν με τα σχέδια της Riviera για ανέγερση τουριστικού χωριού στην Κακομιά, καθώς επικαλούνται ιδιοκτησιακά δικαιώματα στο χώρο.

Ξεπέρασε την κρίση η Αλβανία σύμφωνα με τον Υπουργό Οικονομικών.

Εγγυήσεις για οικονομική ανάπτυξη πέραν των προβλέψεων που είχαν γίνει όταν αποφασίστηκε η αναθεώρηση του προϋπολογισμού, δείχνουν τα στατιστικά στοιχεία, σύμφωνα με δηλώσεις στις 5 Σεπτεμβρίου τ.ε., του υπουργού οικονομικών της Αλβανίας κ. Ρίντβαν Μπόντε, αφού καταγράφεται αύξηση 20% για τα έσοδα περιόδου Ιανουαρίου-Αυγούστου. Ο κ. Μπόντε δήλωσε: "Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις μας και βάσει του μακροπρόθεσμου δημοσιονομικού πλαισίου που έχουμε σχεδιάσει, αναμένουμε ρυθμό ανάπτυξης άνω του 4%".

Εθελοντική δήλωση όλων των προσωπικών εσόδων

Από την 1^η Ιανουαρίου του 2011 προβλέπεται να τεθεί σε ισχύ ο νόμος για την εθελοντική δήλωση όλων των προσωπικών εσόδων των αλβανών πολιτών που ζουν στη χώρα.

Νέο Οικονομικό μοντέλο χρειάζεται η Αλβανία σύμφωνα με τον κ. Φουλάνι.

Την υιοθέτηση ενός νέου οικονομικού προτύπου για την χώρα πρότεινε ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Αλβανίας κ. Αρντιάν Φουλάνι, κατα την εισήγηση του σε συνάντηση «στρογγυλής τραπέζης, για τις οικονομικές και πολιτικές προκλήσεις στην περιοχή» στις 8 Σεπτεμβρίου τ.ε. Ο κ. Φουλάνι επεσήμανε ότι η οικονομική κρίση

απέδειξε ότι η Αλβανία δεν διαθέτει οικονομικό τομέα στον οποίο να μπορεί να στηρίξει την περαιτέρω ανάπτυξη της, αφού πλέον τα μεταναστευτικά εμβάσματα δεν μπορούν να θεωρηθούν αξιόπιστη πηγή ανάπτυξης ενώ ο τουριστικός τομέας απαιτεί πολύ χρόνο ακόμη για να αναπτυχθεί σε επαρκές επίπεδο.

Επίτροπος Μάλμστρομ: Θεωρήσεις, η Αλβανία εκπλήρωσε τα κριτήρια

Σύμφωνα με δηλώσεις της επιτρόπου Εσωτερικών Υποθέσεων και Δικαιοσύνης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή κας Σεσίλια Μάλμστρομ μετά από συνάντηση που είχε στις 20 Σεπτεμβρίου τ.ε., με τον υπουργό Εσωτερικών της Αλβανίας κ. Λουλζίμ Μπάσα. η Αλβανία έχει εκπληρώσει όλα τα κριτήρια που ανοίγουν το δρόμο για τη φιλελευθεροποίηση των θεωρήσεων, ωστόσο τη σχετική απόφαση θα λάβουν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο Υπουργών της Ε.Ε. Σύμφωνα με σχόλια των αλβανικών εφημερίδων, οι χώρες οι οποίες έχουν επιφυλάξεις για την φιλελευθεροποίηση των θεωρήσεων για την Αλβανία, είναι η Γερμανία και η Γαλλία. Σύμφωνα με την τελική έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η Αλβανία έχει σημειώσει θετική πρόοδο ως προς την εκπλήρωση των τριών υπολειπόμενων κριτηρίων για τη διαδικασία της φιλελευθεροποίησης των θεωρήσεων.

Ετήσια έκθεση του ΟΑΣΕ για την Αλβανία

Η ετήσια έκθεση για την Αλβανία (http://www.osce.org/documents/pia/2010/09/45985_en.pdf), την οποία παρουσίασε στις 9 Σεπτεμβρίου τ.ε., στην έδρα του ΟΑΣΕ στη Βιέννη ο επικεφαλής της αποστολής του ΟΑΣΕ στα Τίρανα πρέσβης κ. Ρόμπερτ Μπος,, χαρακτηρίζει την αλβανική πολιτική τάξη ως ανίκανη να προωθήσει την εκλογική μεταρρύθμιση ενόψει των δημοτικών εκλογών του Μαΐου και εκφράζει απαισιοδοξία ως προς το σεβασμό των προθεσμιών που απαιτεί η μεταρρύθμιση αυτή, δηλαδή την ολοκλήρωσή της έξι μήνες πριν από τη διενέργεια των δημοτικών εκλογών. Επιπλέον, ασκείται κριτική, στην πολιτική τάξη για την αποτυχία της να αναπληρώσει τις κενές θέσεις στο Συνταγματικό και το Ανώτατο Δικαστήριο της χώρας. Αναφέρεται επίσης στη διαμάχη που έχει ξεσπάσει μεταξύ Προεδρίας της Δημοκρατίας και κυβερνητικής πλειοψηφίας για το θέμα των διορισμών των υποψηφίων μελών των Δικαστηρίων αυτών από πλευράς του Προέδρου της Δημοκρατίας. Η απουσία του Σοσιαλιστικού Κόμματος από τη Βουλή, σημειώνει η έκθεση, εμπόδισε τη σύσταση Διοικητικών Δικαστηρίων στη χώρα.

Αντιθέτως, θετικά εκτιμάται η απόφαση του Συνταγματικού Δικαστηρίου να απορρίψει μερικά άρθρα του νομοσχεδίου για τους φακέλους που είχε καταρτίσει η κυβέρνηση. Η αποστολή του ΟΑΣΕ ασκεί κριτική στην κυβέρνηση ως προς το νομοσχέδιο για τις Μυστικές Υπηρεσίες (SHISH), υπογραμμίζοντας ότι με το νομοσχέδιο αυτό οι Μυστικές Υπηρεσίες τίθενται υπό μεγαλύτερη εξάρτηση από την κυβέρνηση, αλλά και αποκτούν αστυνομικές αρμοδιότητες. Η έκθεση παραδέχεται ότι η κυβέρνηση κατέβαλε προσπάθειες και είχε ορισμένες επιτυχίες στην καταπολέμηση της διαφθοράς και του οργανωμένου εγκλήματος, αλλά στους τομείς αυτούς παραμένουν ακόμη πολλά προβλήματα, ενώ ασκείται κριτική για το θέμα των ιδιοκτησιακών μεταρρυθμίσεων, οι οποίες δεν έχουν ολοκληρωθεί, διότι η κυβέρνηση δεν έχει ακόμη δώσει οριστική λύση στο ιδιοκτησιακό ζήτημα.

Για τα ΜΜΕ η έκθεση αναφέρει ότι συνεχίζουν να προκαλούν ανησυχία τόσο οι οικονομικοί πόροι που στηρίζουν τα ΜΜΕ, όσο και η διαφάνεια σε αυτά. Τα μεγαλύτερα

ΜΜΕ, γράφει η έκθεση, συγκεντρώνονται όλο και περισσότερο στα χέρια μιας μικρής ομάδας ιδιοκτητών. Η έκθεση αναφέρει επίσης ότι υπάρχουν ακόμα κατηγορίες εναντίον της κυβέρνησης ότι συνεχίζει τις απολύσεις από την εργασία στη δημόσια διοίκηση υπαλλήλων που πρόσκεινται στην αντιπολίτευση, ενώ ζητά να μην πολιτικοποιηθεί ο διάλογος για την τοπική αυτοδιοίκηση και την αποκέντρωση.

Τέλος, η έκθεση εκτιμά θετικά το έργο του Υπουργείου Εξωτερικών και του ΥΠΠΕΧ Μέτα στην προώθηση όλο και καλύτερων σχέσεων με τους γείτονες, με στόχο τη διατήρηση της περιφερειακής σταθερότητας.

Η Αλβανία υπό την εποπτεία του ΝΑΤΟ ως προς την ασφάλεια των πληροφοριών

Η παρατεταμένη πολιτική κρίση, αλλά και οι απροκάλυπτες προσπάθειες της σημερινής κυβερνητικής πλειοψηφίας να θέσει υπό τον έλεγχό της ανεξάρτητους θεσμούς, έθεσαν σε λειτουργία τις υπηρεσίες εποπτείας του ΝΑΤΟ, σύμφωνα με πηγές από την Επιτροπή για θέματα Εξωτερικής Πολιτικής του αλβανικού Κοινοβουλίου *«Αξιωματούχοι του ΝΑΤΟ που έρχονται σε επαφή με την αλβανική πολιτική ηγεσία, αλλά και η ηγεσία του ΝΑΤΟ έχουν εκφράσει επιφυλάξεις για την ασφάλεια των πληροφοριών που λαμβάνει η χώρα από τη Συμμαχία. Για το λόγο αυτό, η Αλβανία ως χώρα μέλος της Συμμαχίας έχει τεθεί υπό εποπτεία. Έχουν ενημερωθεί σχετικά και οι αλβανοί διπλωμάτες στις Βρυξέλλες»* - ανέφεραν, σύμφωνα με δημοσιεύματα του αλβανικού τύπου την δεύτερη εβδομάδα Σεπτεμβρίου τ.ε., πηγές από την Επιτροπή για θέματα Εξωτερικής Πολιτικής του αλβανικού Κοινοβουλίου.

Με διπλή ψηφοφορία «πέρασε» ο νόμος περί ιδιοκτησιών

Σε δύο ψηφοφορίες, και με σκληρή αντιπαράθεση του Πρωθυπουργού της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα με τους βουλευτές της αντιπολίτευσης, ψηφίστηκε στις 16 Σεπτεμβρίου τ.ε, το νομοσχέδιο «περί ιδιοκτησίας». Στη πρώτη ψηφοφορία, η πλειοψηφία δεν κατάφερε να λάβει 71 ψήφους για να περάσει το νόμο, κάτι που υποχρέωσε την πρόεδρο της Βουλής να επαναλάβει την ψηφοφορία. Αμέσως μετά τη συνεδρίαση, η αντιπολίτευση αντέδρασε μέσω του βουλευτή κ. Σαΐμίρ Ταχίρι, ο οποίος δήλωσε πως το διάταγμα του Προέδρου της Δημοκρατίας, με το οποίο αναπέμφθηκε το δεύτερο δεκαήμερο Αυγούστου τ.ε., ως αντισυνταγματικός ο νόμος «περί ιδιοκτησίας» εξακολουθεί να είναι σε ισχύ.

Η νομική επιτροπή της Βουλής συζητά νομοσχέδιο περί "κρατικών δεδομένων"

Σύμφωνα με νομοσχεδίου που συζητήθηκε στη Νομική Επιτροπή της Βουλής, παρουσία και του υπουργού κ. Γκεντς Πόλλο, στις 24 Σεπτεμβρίου τ.ε., όλες οι βάσεις δεδομένων των φορέων και των ιδρυμάτων του αλβανικού κράτους θα συγκεντρωθούν σε έναν κεντρικό server τον οποίο θα διαχειρίζεται το Υπουργείο Καινοτομίας και Τεχνολογίας Πληροφόρησης και Επικοινωνίας υπό τον κ. Γκεντς Πόλλο. Τα βασικά στοιχεία για τους πολίτες που ζουν στην Αλβανία, για τις περιουσίες, αλλά και στοιχεία που αφορούν τις μυστικές υπηρεσίες (SHISH), θα τα διαχειρίζεται μία Ρυθμιστική Συντονιστική Αρχή, η οποία, εκτός των άλλων, θα έχει την αρμοδιότητα να επιβάλει χρηματικές ποινές μέχρι και 100 χιλ. λεκ σε όσους κάνουν κατάχρηση των δεδομένων αυτών.

Τροποποίηση της νομοθεσίας για τον «οικοδομικό κανονισμό»

Με την τροποποίηση της νομοθεσίας «περί επιθεωρήσεως των οικοδομικών δραστηριοτήτων», ασχολήθηκε η επιτροπή νομικών υποθέσεων του αλβανικού κοινοβουλίου, στις 8 Σεπτεμβρίου τ.ε. Στη συνεδρίαση μετείχε και ο Διευθυντής της «Εθνικής Αρχής Επιθεώρησης Οικοδομών», κ. Γκεοργκι Μπογιατζή. Οι νέες διατάξεις προβλέπουν την επιβολή υποχρέωσης στον ιδιοκτήτη παράνομο κτίσματος, να το κατεδαφίσει με δικά του έξοδα, καθώς και η μετάθεση της σχετικής αρμοδιότητας στο «Territory Adjustment Council» αντί για τις τοπικές Αρχές, που ίσχυε μέχρι σήμερα.

Αργίζει η μίσθωση ακαλλιέργητων εδαφών στους Αγ. Σαράντα

Η τοπική αυτοδιοίκηση στις επαρχίες των Αγ. Σαράντα, προχωρά με ταχείς ρυθμούς στην καταγραφή της γης που οι ιδιοκτήτες της δεν την καλλιεργούν. Η ακαλλιέργητη αυτή γη, θα δοθεί σε άλλους με ενοίκιο για να την καλλιεργήσουν, βάσει της σχετικής απόφασης της αλβανικής κυβέρνησης του Απριλίου 2010. Η Διεύθυνση Γεωργίας διαβεβαιώνει ότι πρόκειται μόνο για εκμίσθωση και όχι για απώλεια της ιδιοκτησίας από τους νόμιμους ιδιοκτήτες. Στην περιοχή των Αγ. Σαράντα, υπάρχουν περίπου 80.000 στρέμματα γης τα οποία πρόκειται να μισθωθούν. Οι εκτάσεις αυτές, βρίσκονται κυρίως στις πεδιάδες του Βούρκου και της Βρύνας όπου υπάρχουν και αρκετά χωριά της ελληνικής μειονότητας.

Μπερίσα στον ΟΗΕ: Η διαφθορά παραμένει πρόβλημα για τη χώρα

Τις προσπάθειες που καταβάλλει η κυβέρνησή του για την καταπολέμηση της διαφθοράς, οι οποίες βοηθούν και στην πρόοδο των άλλων μεταρρυθμίσεων, επεσήμανε ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα, στην ομιλία του στη Νέα Υόρκη ενώπιον της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, στις 22 Σεπτεμβρίου τ.ε. Ο κ. Μπερίσα τόνισε ότι την τελευταία πενταετία, τα έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού διπλασιάστηκαν και ενισχύθηκε το διεθνές κύρος της Αλβανίας, ως αποτέλεσμα της καταπολέμησης της διαφθοράς, γεγονός που σε συνδυασμό με τη μείωση των φόρων, μετέτρεψαν την Αλβανία σε χώρα ελκυστική για τους ξένους επενδυτές. Ο κ. Μπερίσα, αναφέρθηκε επίσης στο έργο της κυβέρνησης στην παιδεία, στην υγεία, στις οδικές υποδομές κ.α. χωρίς ωστόσο να παραλείψει να αναφερθεί και στα άλλα προβλήματα της χώρας, όπως η ανεργία, η οποία σύμφωνα με τον κ. Μπερίσα αγγίζει το 11%.

Καταργήσεις ύψους 1,5 δις Λεκ, σύμφωνα με το Ελεγκτικό Συνέδριο

Στην ογκώδη έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου που παραδόθηκε στο Προεδρείο του αλβανικού Κοινοβουλίου, την τελευταία εβδομάδα Σεπτεμβρίου τ.ε., επισημαίνονται καταργήσεις ύψους 1,5 δις Λεκ, κυρίως στο Υπουργείο Παιδείας και Επιστημών, (78,3 εκ. Λεκ.), Υπουργείο Γεωργίας και Προστασίας του Καταναλωτή, (187.000 Λεκ), Υπουργείο Δημοσίων Έργων, Μεταφορών και Τηλεπικοινωνιών, (248.000 Λεκ), Υπουργείο Άμυνας, (4,4 εκ. Λεκ), Υπουργείο Εσωτερικών, (853.000 Λεκ), Υπουργείο Περιβάλλοντος, (1 εκ. Λεκ), Υπουργείο Οικονομικών, (168.000 Λεκ.), Δήμος Μπερατίου, (6,4 εκ. Λεκ), Δήμος Αυλώνας, (3,4 εκ. Λεκ), Δήμος Λούσνιας, (2,1 εκ. Λεκ), Δήμος Κορυτσάς, (773.000 Λεκ), Κεντρική Εφορευτική Επιτροπή, (277.000 Λεκ), Γενική Διεύθυνση Κρατικών Αρχείων, (2,3 εκ. Λεκ), Γενική Διεύθυνση Φυλακών, (1 εκ. Λεκ), Επιτροπή Επιστροφής και Αποζημίωσης Περιουσιών, (2,1 εκ. Λεκ). Επίσης, το

Ελεγκτικό Συνέδριο σημείωσε ότι παρουσιάζεται έλλειμμα 54 εκ. Λεκ που αφορά στον οδικό άξονα Δυρράχιο-Κούκες.

Ανιψιά του Πρωθυπουργού κ. Σαλί Μπερίσα σε επιχείρηση μαφιόζου

Εκτενώς απασχόλησε τον Τύπο της Αλβανίας στο τέλος Σεπτεμβρίου 2010, η αποκάλυψη ότι η ανιψιά του Πρωθυπουργού της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα, είχε εργασθεί ως οικονομολόγος στην εταιρεία τυχερών παιχνιδιών και στοιχημάτων "Bet Plus" η οποία είναι μια από τις τρεις επιχειρήσεις στην Αλβανία του στελέχους της μαφιόζικης εγκληματικής οργάνωσης "Sacra Corona Unita" στην Ιταλία, κ. Αλμπίνο Προυντετίνο, ο οποίος συνελήφθη στην πόλη του Αυλώνος μετά από επιχείρηση της ιταλικής και αλβανικής αστυνομίας. Η εταιρεία "Bet Plus" ιδρύθηκε στις 1 Δεκεμβρίου του 2008, ενώ την ίδια ημερομηνία φέρεται να έχει ξεκινήσει να εργάζεται ως οικονομολόγος στην εταιρεία και η ανιψιά του κ. Μπερίσα. Ο υιός Προυντετίνο, ο οποίος φέρεται να κατέχει το 45% των μετοχών, είναι ιδρυτικό μέλος και δυο άλλων εταιρειών στην Αλβανία, αφού κατέχει 80% των μετοχών της εταιρείας "Betting System Albania", καθώς και 50% των μετοχών της εταιρείας "Cazino Italia".

Έρευνα για τα περιουσιακά στοιχεία 50 υψηλόβαθμων αξιωματούχων

Τα περιουσιακά στοιχεία όλων των υψηλόβαθμων αξιωματούχων του αλβανικού κράτους θα ελεγχθούν ακόμη μια φορά με λεπτομερή τρόπο, αφού ο Πρόεδρος της «Γενικής Επιθεώρησης Δήλωσης και Ελέγχου Περιουσιακών Στοιχείων», κ. Αντριatic Λάλα, υπέγραψε την δεύτερη εβδομάδα Σεπτεμβρίου τ.ε., την εντολή για τον πλήρη έλεγχο των ιδιωτικών περιουσιών και των πηγών προέλευσής τους για τους πλέον υψηλόβαθμους αξιωματούχους του αλβανικού κράτους. Στον κατάλογο περιλαμβάνονται 50 στελέχη, όπως η Πρόεδρος της Βουλής, όλη η κυβέρνηση συμπεριλαμβανομένων και των υφυπουργών, τα μέλη του Ανώτατου Δικαστηρίου κ.α. Ο κ. Λάλα δήλωσε ότι πρόκειται για το πρώτο μέρος της λίστας των επισήμων που θα περάσουν σε πλήρη έρευνα περιουσιακών στοιχείων, καθώς ο συνολικός αριθμός περιλαμβάνει 300 αξιωματούχους. Εκτός των περιουσιακών στοιχείων, υπό έλεγχο θα τεθούν και περιπτώσεις "ασυμβίβαστου". Εξάλλου, σύμφωνα με ανακοίνωση της «Γενικής Επιθεώρησης για την Δήλωση και τον Έλεγχο Περιουσιακών στοιχείων» έχουν διαβιβαστεί στον εισαγγελέα για την άσκηση ποινικών διώξεων, οι φάκελοι για επτά περιπτώσεις στελεχών της Δημόσιας Διοίκησης που δεν δήλωσαν τα περιουσιακά τους στοιχεία. Πρόκειται για τον Αναπληρωτή Γενικό Διευθυντή των Τελωνείων, την πρώην Υφυπουργό Υγείας και τους Δημάρχους τεσσάρων Δήμων. Επίσης η Αρχή ανέφερε ότι επιλήφθηκε τεσσάρων περιπτώσεων «ασυμβίβαστου» με στελέχη από την περιοχή των Αγ. Σαράντα.

Έρευνα για την ιδιωτικοποίηση του τέως εκθεσιακού κέντρου των Τιράνων

Η ομάδα δράσης «κατά του Οικονομικού Εγκλήματος και της Διαφθοράς» αποφάσισε στις 16 Σεπτεμβρίου τ.ε., να ξεκινήσει με πρωτοβουλία της τις έρευνες για την ιδιωτικοποίηση του χώρου του τέως Εκθεσιακού Κέντρου των Τιράνων (Ekspozita), μετά από τις καταγγελίες της αντιπολίτευσης για κατάχρηση εξουσίας και διαφθορά σχετικά με την ιδιωτικοποίηση αυτή, εναντίον του τέως υπουργού Οικονομίας και νυν υπουργού Γεωργίας, κ. Γκεντς Ρούλι.

Την παραίτηση της υπουργού Ολοκλήρωσης και Ενσωμάτωσης ζητά το ΣΚ

Το Σοσιαλιστικό Κόμμα, ζήτησε στις 2 Σεπτεμβρίου τ.ε, την παραίτηση της Υπουργού “Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης και Ενσωμάτωσης”, κας Μαϊλίντα Μπρέγκου. Η βουλευτής του Σοσιαλιστικού Κόμματος, κα Ερμονέλα Φέλαϊ υποστήριξε ότι η κα Μπρέγκου είπε πέντε φορές ψέματα σχετικά με την εμπλοκή του συζύγου της σε υποθέσεις διαφθοράς και για το λόγο αυτό πρέπει να απομακρυνθεί από την κυβέρνηση. Σε ανακοίνωση του γραφείου τύπου της υπουργού κας Μπρέγκου αναφέρονται τα εξής: «Οι ψεύτικες δηλώσεις, καθημερινά και πιο γελοίες, του ανθρωπάκου που βάζει πρόστιμα, Έντι Ράμα, με τις οποίες ξεφτιλίζει τους τελάληδες και το κόμμα του, θα λάβουν απάντηση μόνο από το νόμο».

Δηλώσεις του απερχόμενου Υπουργού Οικονομίας κ. Ντριτάν Πρίφτι

Σε συνέντευξη τύπου στις 14 Σεπτεμβρίου τ.ε, μια ημέρα μετά την επισήμοποίηση της πρότασης του Σοσιαλιστικού Κινήματος Ολοκλήρωσης για την καθαίρεσή του, ο απερχόμενος Υπουργός Οικονομίας και Ενέργειας κ. Ντριτάν Πρίφτι έκανε απολογισμό των μεταρρυθμίσεων που πραγματοποιήθηκαν κατά τη 12μηνη θητεία του στο Υπουργείο και δήλωσε ξεκάθαρα πως οι πιέσεις συνδέονται με την αδυναμία ορισμένων να τον μετατρέψουν σε εργαλείο κάποιου συμφέροντος. Ο κ. Πρίφτι ανέφερε επίσης: *«Εγώ προσπάθησα να πράξω το καλύτερο. Προσπάθησα στο μέγιστο βαθμό, ανεξαρτήτως του ότι εργάστηκα με υψηλή επιβάρυνση, υπό πιέσεις όλων των ειδών, συμπεριλαμβανομένων και απειλών για τη ζωή και την οικογένειά μου, τις οποίες κατήγγειλα στην εισαγγελία πριν από μερικές ημέρες. Ο επίτιμος πρόεδρος του μετέχοντος στον κυβερνητικό συνασπισμό Ρεπουμπλικανικού Κόμματος, κ. Σαμπρί Γκόντο υποστήριξε ότι η απομάκρυνση του Υπουργού Οικονομίας και Ενέργειας κ. Ντριτάν Πρίφτι έχει θολά σημεία, αφού δεν ανακοινώθηκε ο πραγματικός λόγος της απομάκρυνσης του υπουργού του.*

Συνέντευξη του απερχόμενου πρέσβη της Ε.Ε. Χέλμουθ Λόχαν

με την ευκαιρία της ολοκλήρωσης της εντολής του στην Αλβανία, ο απερχόμενος επικεφαλής της Αποστολής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής πρέσβης Χέλμουθ Λόχαν σε συνέντευξη του στον τηλεοπτικό σταθμό *Alsat* στις 1 Σεπτεμβρίου τ.ε, τόνισε ότι παρότι στη χώρα έχουν γίνει βήματα προς τα εμπρός κατά τη διάρκεια της περιόδου μετά την πτώση του κομμουνισμού και κατά τα τέσσερα χρόνια της δικής του θητείας (2006-2010), ωστόσο η Αλβανία “έχει ακόμα δρόμο μπροστά της” μέχρι να φτάσει να θεωρείται μια πλήρης δημοκρατία. Σύμφωνα με τον κ. Λόχαν, αυτό συμβαίνει λόγω του ότι ο κεντρικός πολιτικός θεσμός της χώρας, δηλαδή το Κοινοβούλιο, δε λειτουργεί πλήρως και δεν έχει δυνατότητα να εγκρίνει σημαντικούς νόμους που απαιτούν ειδική πλειοψηφία και ότι αυτό έρχεται ως συνέπεια της αρνητικής γεύσης που άφησαν οι γενικές εκλογές του προηγούμενου έτους.

Νέοι Υπουργοί «Οικονομίας, Ενέργειας και Εμπορίου» και Εξωτερικών

Στις 16 Σεπτεμβρίου τ.ε., ενέκρινε το αλβανικό κοινοβούλιο το διάταγμα για τον κ. Ιλίρ Μέτα, αντιπρόεδρο της κυβέρνησης και πρόεδρο του Σοσιαλιστικού Κινήματος Ολοκλήρωσης, ο οποίος αναλαμβάνει το Υπουργείο Οικονομίας, Ενέργειας και Εμπορίου, και για τον κ. Εντμόντ Χατζινάστο, ο οποίος αναλαμβάνει το Υπουργείο Εξωτερικών. Με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 29 Σεπτεμβρίου τ.ε.,

διορίστηκε υφυπουργός Δημοσίων Έργων και Μεταφοράς, ο κ. Ιλιργιάν Μούχο, ενώ υφυπουργός Οικονομίας και Ενέργειας ανέλαβε ο κ. Σοκόλ Ντερβίσαϊ.

Διορίστηκε ο νέος πρόεδρος του Συνταγματικού Δικαστηρίου

Νέος πρόεδρος του Συνταγματικού Δικαστηρίου της Αλβανίας, διορίστηκε το νυν μέλος του ίδιου δικαστηρίου κ. Μπασκίμ Ντέντια, σύμφωνα με το διάταγμα που υπέγραψε στις 21 Σεπτεμβρίου 2010 ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας της Αλβανίας κ. Μπαμίρ Τόπι. Ο κ. Ντέντια αποφοίτησε από τη Νομική Σχολή στις αρχές της δεκαετίας του 1990 και αρχικά ήταν δικαστής στο πρωτοβάθμιο δικαστήριο Τιράνων και στη συνέχεια για δέκα χρόνια υπηρέτησε στο Εφετείο Δυρραχίου. Ο αλβανικός Τύπος επισημαίνει την πολύ βραχεία θητεία του κ. Ντέντια στο Συνταγματικό Δικαστήριο ο οποίος διορίστηκε μόλις πριν λίγους μήνες με τις ψήφους μόνο της κυβερνητικής πλειοψηφίας, αφού η αντιπολίτευση δε μετείχε τότε στην ψηφοφορία, ενώ τονίζεται ιδιαίτερα το γεγονός ότι δύο φορές στο παρελθόν τόσο το Δημοκρατικό Κόμμα όσο και το Σοσιαλιστικό, είχαν απορρίψει την υποψηφιότητά του.

Παραίτηση Αναπληρωτή Γενικού Διευθυντή της Αστυνομίας

Παραιτήθηκε στις 13 Σεπτεμβρίου τ.ε., ο Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής της αλβανικής Αστυνομίας κ. Χαμντί Φιόρα, χωρίς περαιτέρω δηλώσεις για τους λόγους της παραίτησης, ενώ ανακοινώθηκε το όνομα του αντικαταστάτη κ. Μουχαμέτ Ρουμπουλάκου

Ο Ettore Sequi διορίζεται επικεφαλής της αντιπροσωπείας της Ε.Ε. στην Αλβανία

Επισημοποιήθηκε ο διορισμός του ιταλού Ettore Sequi ως επικεφαλής της αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Αλβανία. Ο κ. Sequi είχε υπηρετήσει και παλαιότερα στα Τίρανα (2000-2004) ως στέλεχος της Πρεσβείας της Ιταλίας, ενώ τα τελευταία χρόνια διετέλεσε Πρέσβης της Ιταλίας στο Αφγανιστάν και ειδικός απεσταλμένος της Ε.Ε. στην Καμπούλ.

Αντικαθίσταται ο πρόξενος της Αλβανίας στα Ιωάννινα

Τη θέση του απερχόμενου προξένου Εσρέφ Σέχου, καταγόμενου από το Τεπελένι, παίρνει, ο Γιάννη Ντάκο, ο οποίος παλαιότερα κατείχε τη θέση του γραμματέα της αλβανικής πρεσβείας στην Αθήνα.

Εξελίξεις στη Μουσουλμανική Κοινότητα

Απρόοπτες εξελίξεις με αλληλοκαθαιρέσεις, σημειώθηκαν στις 15 Σεπτεμβρίου τ.ε., στη Μουσουλμανική Κοινότητα της Αλβανίας, όταν τέθηκε σε διαθεσιμότητα ο πρόεδρος της Μουσουλμανικής Κοινότητας της Αλβανίας κ. Σελίμ Μούτσα και στη θέση του διορίστηκε προσωρινά ο μουφτής Τιράνων και Δυρραχίου, κ. Ιλίρ Βόκσι. Ο κ. Βόκσι και οι οπαδοί του κατηγορούν τον κ. Μούτσα, ότι δε χειρίστηκε σωστά το θέμα του μουφτή της Λούσνια κ. Τομόρ Μπορίτσι, ο οποίος, χωρίς την άδεια της Κοινότητας, έλαβε χρήματα από τη Σαουδική Αραβία για την ανέγερση τζαμιού, ότι επέτρεψε στον ιμάμη της πολίχνης κ. Τσερίκ κοντά στο Ελμπασάν να εορτάσει το μπαϊράμι μία ημέρα μετά τον εορτασμό του σε όλη τη χώρα, ισχυριζόμενος ότι το μπαϊράμι πρέπει να εορτασθεί την ώρα που εορτάζεται και στη Σαουδική Αραβία και ότι επέτρεψε από τον Απρίλιο την ίδρυση στην Καβάγια του "Συνδέσμου των ιμάμηδων", μιας οργάνωσης που δρα εκτός

του ελέγχου της Μουσουλμανικής Κοινότητας Αλβανίας. Ο κ. Μούτσα κατηγορήσε τους αντιπάλους του για παράνομες πράξεις και αβάσιμες κατηγορίες, τονίζοντας ότι πίσω από την καθαίρεσή του βρίσκονται οι ίδιοι άνθρωποι που ευθύνονται και για τη δολοφονία του Σαλί Τιβάρι πριν από επτά χρόνια, και συγκάλεσε στις 15 Σεπτεμβρίου τ.ε., το προεδρείο της Κοινότητας, το οποίο καθαίρεσε τον μουφτή Τιράνων και "προσωρινό" πρόεδρο της Κοινότητας κ. Ιλίρ Βόκσι, τον μουφτή Κούκες κ. Αλί Χαλάτσι και τον ΓΓ της Κοινότητας κ. Μπετίμ Τρούτσι. Η Επιτροπή Θρησκευμάτων, ανακοίνωσε αργά το βράδυ της 15^{ης} Σεπτεμβρίου τ.ε., ότι αναγνωρίζει ως πρόεδρο της Μουσουλμανικής Κοινότητας τον κ. Σελίμ Μούτσα, νόμιμα εκλεγμένο στο αξίωμα αυτό, ενώ για κάθε πρόβλημα, το οποίο αξιωματούχοι της Κοινότητας έχουν ως προς τον τρόπο διεύθυνσης της Κοινότητας, θα πρέπει να προσφύγουν στο δικαστήριο. Σύμφωνα με σχόλια του αλαβανικού Τύπου, η αντιπαράθεση στην πράξη δεν έχει να κάνει με απλά διαδικαστικά θέματα διοίκησης της Κοινότητας, αλλά με την πορεία που θα ακολουθήσει η Μουσουλμανική Κοινότητα της Αλβανίας, αν θα ακολουθήσει δηλαδή την πορεία του παραδοσιακού Ισλάμ, όπως μέχρι σήμερα, ή αν θα αλλάξει πορεία και θα ακολουθήσει το σκληρό και ακραίο Ισλάμ. Εκπρόσωπος της πρώτης τάσης είναι ο σημερινός πρόεδρος Σελίμ Μούτσα, ενώ εκπρόσωποι της δεύτερης τάσης είναι νεαροί ιμάμηδες και μουφτήδες που σπούδασαν σε αραβικές χώρες και κατέχουν σήμερα σημαντικές θέσεις στην Κοινότητα και είναι οπαδοί του σκληρού Ισλάμ.

Αρχίζουν οι εγγραφές στο Πανεπιστήμιο της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλβανίας

Το Πανεπιστήμιο της Ορθόδοξης Αυτοκέφαλης Εκκλησίας της Αλβανίας, είναι μια πραγματικότητα. Στην επίσημη ιστοσελίδα της (www.orthodoxalbania.org), η Ορθόδοξη Εκκλησία ανακοίνωσε ότι άρχισαν από μέρες οι εγγραφές στο πρώτο ακαδημαϊκό έτος στο Πανεπιστήμιο το οποίο θα φέρει την ονομασία "Λόγος – Logos" και θα τελεί υπό τη διαχείριση της Εκκλησίας. Το Πανεπιστήμιο, στο οποίο δεν υπάρχει θεολογικός κλάδος, θα απονέμει πτυχία σύμφωνα με το σύστημα της Μπολόνια στους κλάδους των οικονομικών επιστημών, της διοίκησης επιχειρήσεων, του τουρισμού, της εφαρμοσμένης πληροφορικής, των τεχνικών υψηλής ειδίκευσης για ιατρικά εργαστήρια κ.α. Πρύτανης του πανεπιστημίου θα είναι ο οικονομολόγος κ- Ηλίας Τέλιος από την Πολύτσανη Αργυροκάστρου Η ιστοσελίδα του Πανεπιστημίου είναι: www.universiteti-logos.com.

Πώς θα λειτουργεί το ισλαμικό Πανεπιστήμιο στην Αλβανία

Η Μουσουλμανική Κοινότητα της Αλβανίας αποφάσισε τη συγκρότηση ισλαμικού Πανεπιστημίου για την κατάρτιση στελεχών της μουσουλμανικής λατρείας, σύμφωνα με ανακοίνωση το δεύτερο δεκαήμερο Σεπτεμβρίου τ.ε., Το Πανεπιστήμιο αρχικά θα συνίσταται από την Ισλαμική Θεολογική Σχολή με δύο Τμήματα, των Θεμελιωδών Ισλαμικών Επιστημών και των Κοινωνικών Ισλαμικών Επιστημών καθώς και από τη Φιλολογική Σχολή, η οποία θα έχει δύο τμήματα, το Τμήμα Αραβικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας και το Τμήμα Τουρκικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας, όπως επίσης και δύο ερευνητικά κέντρα, το Κέντρο Διαθρησκευτικού Διαλόγου και το Κέντρο Αλβανολογίας. Τα μαθήματα στο πανεπιστήμιο θα παραδίδονται στην αραβική, την τουρκική και την αλβανική γλώσσα, ενώ θα γίνονται και εντατικά μαθήματα διδασκαλίας της αγγλικής ως ξένης γλώσσας.

Ιδρύεται το πρώτο σερβικό σχολείο στο Λιμπόφς

Ιδρύεται σχολείο για τη σερβική κοινότητα στο χωριό Λιμπόφς της Αλβανίας, όπου μένουν 2.500 κάτοικοι με σερβική καταγωγή. Τα εγκαίνια των εργασιών για το νέο πραγματοποιήθηκαν στις 18 Σεπτεμβρίου παρουσία του πρέσβη της Σερβίας στην Αλβανία, κ. Μίρολιουμπ Ζάριτς. Το σχολείο θα ξεκινήσει να λειτουργεί με 65 παιδιά, ενώ ο αριθμός των μαθητών αναμένεται μελλοντικά να αυξηθεί. Η ίδρυση σερβικού σχολείου ήρθε ως συνέπεια αιτήματος της σερβικής κοινότητας που ζει στο Λιμπόφς, ενώ η σερβική πρεσβεία ανέλαβε τη χρηματοδότηση για την κατασκευή νέου σχολικού κτιρίου.

Επαφές του ΓΓ του ελληνικού ΥΠΕΞ στα Τίρανα

Τα κυριότερα αλβανικά τηλεοπτικά κανάλια αναφέρθηκαν το Σάββατο και την Κυριακή 18 και 19 Σεπτεμβρίου τ.ε., στις συναντήσεις που είχε στα Τίρανα ο ΓΓ του ελληνικού ΥΠΕΞ κ. Ιωάννης - Αλέξιος Ζέπος, ο οποίος συνοδευόμενος από τον Πρέσβη της Ελλάδος στη Αλβανία κ. Νικόλαο Πάζιο, συναντήθηκε τόσο με τον Πρωθυπουργό της χώρας κ. Σαλί Μπερίσα, όσο και με τον ΥΠΕΞ κ. Εντμόντ Χατζινάστο. Στη συνάντηση των κ.κ. Μπερίσα και Ζέπου, συζητήθηκαν η Ελληνοαλβανική Συμφωνία για τις θαλάσσιες ζώνες, η δολοφονία του μειονοτικού Αριστοτέλη Γκούμα, η φιλελευθεροποίηση των θεωρήσεων για τους αλβανούς πολίτες, καθώς και η πορεία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης της Αλβανίας.

Συνάντηση Παπανδρέου – Μπερίσα στη Νέα Υόρκη

Όλα σχεδόν τα αλβανικά ΜΜΕ αναφέρθηκαν στη συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στη Νέα Υόρκη στις 23 Σεπτεμβρίου τ.ε., μεταξύ του Πρωθυπουργού της Ελλάδος κ. Γεωργίου Παπανδρέου και του αλβανού ομολόγου του κ. Σαλί Μπερίσα, δίδοντας έμφαση στις δηλώσεις Μπερίσα, πρώτον, ότι μεμονωμένα περιστατικά και εξάρσεις φανατισμού δεν μπορούν να εκθέσουν σε κίνδυνο τις φιλικές σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών και, δεύτερον, ότι η Αλβανία έχει την υποστήριξη της Ελλάδος στο θέμα της φιλελευθεροποίησης των θεωρήσεων και της πορείας της προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Εξάλλου σε συνέντευξη του

Ο Πρόεδρος Τόπι στη δεξίωση που παρέθεσε ο Πρόεδρος Ομπάμα

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας της Αλβανίας κ. Μπαμίρ Τόπι και η σύζυγός του, παρέστησαν στη δεξίωση του Προέδρου Ομπάμα προς τιμή των αρχηγών των αντιπροσωπειών των χωρών που μετείχαν στη Συνέλευση του ΟΗΕ. Ο αλβανικός Τύπος επεσήμανε το γεγονός ότι φέτος, ο Πρωθυπουργός κ. Σαλί Μπερίσα δεν ήταν καλεσμένος στη δεξίωση, ενώ από το Κόσοβο ήταν προσκεκλημένος τόσο ο Πρόεδρος κ. Σεϊντίου όσο και ο Πρωθυπουργός κ. Θάτσι. Κατά τη δεξίωση, ο κ. Τόπι είχε σύντομη συνάντηση με τον πρόεδρο Ομπάμα. Οι δύο Πρόεδροι, Ο Πρόεδρος Τόπι εξέφρασε ευγνωμοσύνη στον Πρόεδρο Ομπάμα για την συνεχή υποστήριξη των ΗΠΑ στο αλβανικό έθνος και το αλβανικό ζήτημα και παράλληλα τον διαβεβαίωσε ότι η Αλβανία θα συνεχίσει να είναι ένας ιδιαίτερα έμπιστος και αξιόπιστος σύμμαχος, όχι μόνο ως μέλος του ΝΑΤΟ, αλλά και στο πλαίσιο της καταπολέμησης της διεθνούς τρομοκρατίας και της αντιμετώπισης των κοινών παγκοσμίων προκλήσεων.

Συνάντηση Μπερίσα με τον ΥΦΥΠΕΞ των ΗΠΑ

Με τον αμερικανό ΥΦΥΠΕΞ κ. Τζέιμς Στάινμπεργκ συναντήθηκε στη Νέα Υόρκη, στις 22 Σεπτεμβρίου τ.ε., ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα, με τον οποίο συζητήσε εκτός των άλλων και για την διαφάνεια των βουλευτικών εκλογών του 2009. Ο Υπουργός Εξωτερικών της Αλβανίας κ. Εντμόντ Χατζινάστο, πραγματοποίησε συνάντηση την ίδια μέρα, με το αμερικανό ΥΦΥΠΕΞ, αρμόδιο για θέματα Ευρώπης και Ασίας, κ. Φίλιπ Γκόρντον.

Ο Πρωθυπουργός κ. Μπερίσα στις Βρυξέλλες

Στις Βρυξέλλες μετέβη στις 15 Σεπτεμβρίου τ.ε., ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα, για να μετάσχει σε συνάντηση του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος στο Μεισέ του Βελγίου.

Επαφές Μέτα για το θέμα του Κοσσυφοπεδίου

Ο ΥΠΕΞ της Αλβανίας κ. Ιλίρ Μέτα, ο οποίος βρίσκεται στη Νέα Υόρκη με βασική αποστολή την προώθηση του ζητήματος του Κοσσυφοπεδίου, είχε συνάντηση με πρεσβευτές των χωρών μελών της Ισλαμικής Διάσκεψης, στις 23 Σεπτεμβρίου τ.ε. Στη συνάντηση, ο κ. Μέτα ανέπτυξε τις θέσεις της Αλβανίας για το Κοσσυφοπέδιο και έκανε έκκληση οι χώρες μέλη του Οργανισμού της Ισλαμικής Διάσκεψης να μη στηρίζουν το Ψήφισμα που η Σερβία θα καταθέσει στον ΟΗΕ για το Κόσοβο.

Επίσκεψη του υπουργού Οικονομίας στο Κατάρ

Ο υπουργός Οικονομίας και Ενέργειας της Αλβανίας κ. Ντριτάν Πρίφτι, στις 7 Σεπτεμβρίου τ.ε., πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στο Κατάρ, όπου έγινε δεκτός από τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης και είχε συνομιλίες με τον γραμματέα επικρατείας για θέματα ενέργειας και βιομηχανίας και με παράγοντες της κρατικής πετρελαϊκής εταιρείας της χώρας, Qatar Petroleum. Στις συζητήσεις εξετάστηκαν οι δυνατότητες προώθησης της οικονομικής συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών, κυρίως στην ενέργεια και ειδικότερα στο φυσικό αέριο. Ο κ. Πρίφτι κάλεσε τους επιχειρηματίες του Κατάρ να επενδύσουν στην Αλβανία.

Στις 8 Μαΐου 2011 οι δημοτικές εκλογές

Η 8^η Μαΐου 2011, ημέρα Κυριακή, ορίζεται ως ημερομηνία διεξαγωγής των εκλογών για την τοπική αυτοδιοίκηση στην Αλβανία, σύμφωνα με διάταγμα που εξέδωσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας της Αλβανίας κ. Μπαμίρ Τόπι. Στις 6 Σεπτεμβρίου τ.ε. Ο ορισμός της 8^{ης} Μαΐου 2011 ως ημερομηνίας των δημοτικών εκλογών, συνεχίζει η ε/φ, παρέχει στα πολιτικά κόμματα προθεσμία 8 μηνών, προκειμένου να συμφωνήσουν για τη σύσταση εξεταστικής επιτροπής της Βουλής 3μηνης θητείας για να διερευνήσει τις εκλογές του 2009.

Έκδοση διαβατηρίων και ταυτοτήτων για μετανάστες στην Ελλάδα και την Ιταλία

Ενέκρινε στις 15 Σεπτεμβρίου τ.ε., η νομική επιτροπή του αλβανικού Κοινοβουλίου το νομοσχέδιο, στο οποίο προβλέπεται η ίδρυση σημείων έκδοσης διαβατηρίων και ταυτοτήτων στις πρεσβείες και στα προξενεία της Αλβανίας στην Ελλάδα και στην Ιταλία, σε συνεργασία με την εταιρεία Aleat που έχει αναλάβει την έκδοση των νέων βιομετρικών διαβατηρίων. Οι μετανάστες οι οποίοι διαβιούν στην Ελλάδα και στην

Ιταλία θα μπορούν να πάρουν διαβατήρια και ταυτότητες στις χώρες αυτές, καταβάλλοντας το ποσό των 90 Ευρώ.

Νέου τύπου πινακίδες για τα αυτοκίνητα

Κατέληξε στη νέα μορφή των πινακίδων που θα έχουν τα αυτοκίνητα στην Αλβανία. η αλβανική κυβέρνηση στη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 1 Σεπτεμβρίου τ.ε. Το Υπουργείο Μεταφορών αποφάσισε την αλλαγή των προσδιοριστικών στοιχείων κάθε οχήματος, ξεκινώντας από τη διάταξη των γραμμάτων και αριθμών. Οι νέες πινακίδες θα έχουν από δυο γράμματα στην άκρη, ενώ στη μέση θα τοποθετηθούν τρεις αριθμοί. Άλλη κύρια αλλαγή αφορά στο χρώμα, καθώς από κόκκινο που είναι τώρα με τον αετό, το σύμβολο της αλβανικής σημαίας, θα αλλάξει σε μπλε, χρώμα της σημαίας της Ε.Ε., χωρίς όμως να αλλάξει το σύμβολο. Επίσης με μπλε φόντο στην άκρη θα τοποθετείται και το γράμμα που προσδιορίζει τη διοικητική περιφέρεια.

Παρατηρήσεις για την απογραφή από τη σερβική κοινότητα

Εκπρόσωποι του συλλόγου Ροζάφα-Μοράτσα ο οποίος εκπροσωπεί τα συμφέροντα της σερβο-μαυροβούνιας μειονότητας στην Αλβανία, μετά από συνάντηση με τους αρμόδιους της αλβανικής Πολιτείας, το δεύτερο δεκαήμερο Σεπτεμβρίου 2010, δήλωσαν ότι οι διαδικασίες απογραφής του πληθυσμού αρνούνται στις μη αλβανικές κοινότητες το δικαίωμα να προσδιορίσουν επακριβώς την εθνική τους ταυτότητα. Στη συνάντηση η οποία πραγματοποιήθηκε στα Τίρανα, ζητήθηκε μεγαλύτερη εκπροσώπηση των μειονοτήτων στα ΜΜΕ, καθώς και χρηματοδότηση για τη δημιουργία έντυπων και ηλεκτρονικών Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας, στη μητρική γλώσσα των μειονοτήτων Τέλος, ζητήθηκαν τροποποιήσεις στον εκλογικό νόμο, οι οποίες αφορούν στην καθιέρωση ενός κατάλληλου συστήματος για τις μειονότητες και καθορισμό του ποσοστού που θα τις εκπροσωπεί, καθώς και να συμπεριληφθούν τα αποτελέσματα της απογραφής στους καταλόγους των ληξιαρχείων, γεγονός ιδιαίτερης σημασίας, αφού υψηλόβαθμοι αξιωματούχοι της αλβανικής διοίκησης, έχουν διευκρινίσει ότι τα αποτελέσματα της απογραφής θα έχουν μόνο στατιστική σημασία και δε θα συμπεριληφθούν στους ληξιαρχικούς καταλόγους.

Γκόντο και Τόρο: Η ελληνική μειονότητα δεν έχει περιουσίες

Το δημοσίευμα της εφημερίδας *Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία*, στις 19 Σεπτεμβρίου τ.ε, σύμφωνα με το οποίο, σχεδιάζεται παρέμβαση στον ΟΗΕ για ευαισθητοποίηση του διεθνούς παράγοντα στο θέμα των ελληνικών περιουσιών στην Αλβανία, προκάλεσε την αντίδραση τόσο του ΓΓ του Συλλόγου των πρώην ιδιοκτητών Αλβανίας, όσο και του επίτιμου προέδρου του Ρεπουμπλικανικού Κόμματος. Συγκεκριμένα, ο ΓΓ του Συλλόγου "Ιδιοκτησία με δικαιοσύνη" των πρώην ιδιοκτητών Αλβανίας Αγκίμ Τόρο δήλωσε ότι «οι έλληνες μειονοτικοί στην Αλβανία ποτέ τους δεν είχαν περιουσίες στην επικράτεια της Αλβανικής Δημοκρατίας». Οι έλληνες μειονοτικοί στην Αλβανία, οι οποίοι δεν είχαν περιουσίες, ισχυρίζεται ο Τόρο, πήραν γη χάρη στην εφαρμογή "του κομμουνιστικού νόμου για το μοίρασμα της γης"

Επιστολή κόμματος MEGA για τα προβλήματα στην ελληνική εθνική μειονότητα

Ενόψει της έναρξης της νέας σχολικής χρονιάς στην Αλβανία, ο κ. Χρηστάκης Κίτσος, πρόεδρος του νέου κόμματος της ελληνικής μειονότητας "MEGA" ("Ελληνική Εθνική

Μειονότητα για το Μέλλον'), απέστειλε ανοικτή επιστολή στον υπουργό Παιδείας της Αλβανίας κ. Μυκερέμ Ταφάι, με την οποία παραθέτει ορισμένα προβλήματα της παιδείας στην ελληνική εθνική μειονότητα της Αλβανίας, ζητώντας παράλληλα άμεση λύση σε αυτά.

Βοήθεια από Ελλάδα για τους έλληνες μαθητές του αλβανικού Νότου

Στην πρωτοβουλία του Δήμου Αθηναίων και του Δημάρχου κ. Ν. Κακλαμάνη να συγκεντρώσει σχολικές τσάντες και είδη ρουχισμού για 1.200 μαθητές των σχολείων της ελληνικής μειονότητας αναφέρθηκαν τα αλβανικά ΜΜΕ στις 11 Σεπτεμβρίου τ.ε. Η πρωτοβουλία αυτή, προέκυψε μετά από σχετικό αίτημα της Νεολαίας Βορειοηπειρωτών που εδρεύει στην Αθήνα.

Κατάσχεση πλαστών Ευρώ

Η αστυνομία Τιράνων κατέσχεσε στις 13 Σεπτεμβρίου τ.ε., πλαστά χαρτονομίσματα ύψους 50.000 Ευρώ, ενώ συνέλαβε έξι μέλη οργανωμένης ομάδας, τα οποία είχαν εξαπλώσει τη δραστηριότητά τους από τη Σκόδρα έως το Πόγραδετς. Τα χαρτονομίσματα ήταν των 100 Ευρώ, είχαν προέλευση την ΠΓΔΜ και επρόκειτο να κυκλοφορήσουν στην αλβανική αγορά. Τα ονόματα των συλληφθέντων, σύμφωνα με την αστυνομία, είναι: Ντρεκ Μπιτσούκου, Σκελκίμ Μπούφι, Ντασαμίρ Σέχι, Θανάς Τζούτζι, Εντμόντ Σέχι και Ιλίρ Πρίφτι.

Νέα ευρήματα στην αρχαία Φοινίκη

Νέα ευρήματα έφερε στο φως η ιταλο-αλβανική αρχαιολογική αποστολή, η οποία πραγματοποιεί ανασκαφές στην αρχαία Φοινίκη, στο νομό Δελβίνου. Συγκεκριμένα, την Τρίτη το πρωί η αποστολή ανακάλυψε 6 σειρές πέτρινων καθισμάτων στο μεγάλο αμφιθέατρο της Φοινίκης, το οποίο ήταν κτισμένο πάνω σε λόφο, από το οποίο μπορούσε να δει κανείς την πεδιάδα του Βούρκου και τη λιμνοθάλασσα του Βουθρωτού. Σύμφωνα με τους αρχαιολόγους, το αρχαίο θέατρο της Φοινίκης είναι μεγαλύτερο από τα θέατρα του Βουθρωτού, της Απολλωνίας και της Δρυϊνουπόλεως και μπορεί να συγκριθεί με το θέατρο της Δωδώνης.